
ΘΕΜΑ 4 

4.1. Κατά τη διάρκεια της πλαστικής 

κρούσης το σύστημα θεωρείται μονωμένο , 

𝛴𝐹⃗𝜀𝜉 ≅ 0, αφού οι τριβές δεν επηρεάζουν 

το αποτέλεσμα της.   

Έστω 𝑚𝜎 = 𝛭 + 𝑚 ⟹ 𝑚𝜎 = 1𝐾𝑔  η μάζα 

του συσσωματώματος.  

Εφαρμόζουμε Αρχή Διατήρησης της Ορμής για την πλαστική κρούση.  

𝑝𝜋𝜌𝜄𝜈 = 𝑝𝜇𝜀𝜏ά  ⟹ 𝑚 ∙ 𝜐⃗𝛽 + 0 = 𝑚𝜎 ∙ 𝜐⃗𝜎  ⟹ 𝑚 ∙ 𝜐𝛽 = 𝑚𝜎 ∙ 𝜐𝜎  ⟹  𝜐𝜎 =
𝑚∙𝜐𝛽

𝑚𝜎
 ⟹  𝜐𝜎 =

3∙10−2∙200

1

𝑚

𝑠
      

Επομένως,  𝜐𝜎 = 6 
𝑚

𝑠
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4.2. Η δύναμη αντίστασης 𝐹⃗ που ασκείται 
από το κιβώτιο στο βλήμα είναι η μοναδική 
δύναμη που ευθύνεται για τη μεταβολή της 
ορμής του βλήματος, επομένως:  
 
 
 

𝐹⃗ =
𝛥𝑝𝛽

𝛥𝑡
 ⟹  𝐹⃗ =

𝑚 ∙ 𝜐⃗𝜎 − 𝑚 ∙ 𝜐⃗𝛽

𝛥𝑡
 ⟹  𝐹 =

𝑚 ∙ 𝜐𝜎 − 𝑚 ∙ 𝜐𝛽

𝛥𝑡
 ⟹  𝐹 =

3 ∙ 10−2 ∙ (6 − 200)

10−2
 𝛮 

 
Επομένως,  𝐹 = −582 𝛮 
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4.3. Η κινητική ενέργεια του συστήματος πριν την κρούση είναι το άθροισμα των κινητικών ενεργειών του 
βλήματος και του κιβωτίου.   
 

𝛫𝜋𝜌𝜄𝜈 =
1

2
𝑚 ∙ 𝜐𝛽

2 + 0 ⟹  𝛫𝜋𝜌𝜄𝜈 = (
1

2
3 ∙ 10−2 ∙ 4 ∙ 104 ) 𝐽 ⟹  𝛫𝜋𝜌𝜄𝜈 = 600  𝐽    

 
Η κινητική ενέργεια του συστήματος μετά την κρούση είναι η κινητική ενέργεια του συσσωματώματος. 
   

𝛫𝜇𝜀𝜏ά =
1

2
𝑚𝜎 ∙ 𝜐𝜎

2  ⟹  𝛫𝜇𝜀𝜏ά = (
1

2
1 ∙ 36) 𝐽 ⟹  𝛫𝜇𝜀𝜏ά = 18 𝐽    

 
Η απώλεια κινητικής ενέργειας του συστήματος είναι ίση με:  
 
𝛦𝛼𝜋 = 𝛫𝜋𝜌𝜄𝜈 − 𝛫𝜇𝜀𝜏ά  ⟹  𝛦𝛼𝜋 = (600 − 18)𝐽 ⟹  𝛦𝛼𝜋 =  582 𝐽.  
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4.4. Το συσσωμάτωμα κινείται 
στο τραχύ οριζόντιο επίπεδο 
από το σημείο (Α) με ταχύτητα 
𝜐⃗𝜎 , μέχρι το σημείο (Β) όπου 
και σταματά λόγω της τριβής 
που δέχεται.  
Κατά την κίνηση του από το (Α) 
στο (Β) ισορροπεί στον 
κατακόρυφο άξονα Υ, 



επομένως:  
 

𝛴𝐹⃗𝑦 = 0 ⟹  𝑁⃗⃗⃗ + 𝑤⃗⃗⃗ = 0 ⟹ 𝑁 − 𝑚𝜎 ∙ 𝑔 = 0 ⟹ 𝑁 = 𝑚𝜎 ∙ 𝑔 ⟹ 𝑁 = 10 𝑁  

 
Σύμφωνα με το νόμο της τριβής,  𝛵 = 𝜇 ∙ 𝛮 ⟹ 𝛵 = 0,2 ∙ 10 𝑁 ⟹   𝛵 = 2 𝑁  
 
Εφαρμόζουμε Θεώρημα μεταβολής της κινητικής ενέργειας από το (Α) στο (Β): 
 

𝛥𝛫 = 𝑊𝑁 + 𝑊𝑤 + 𝑊𝑇  ⟹ 0 −
1

2
𝑚𝜎 ∙ 𝜐𝜎

2 = 0 + 0 − 𝑇 ∙ 𝑑 ⟹ 𝑑 =
𝑚𝜎∙𝜐𝜎

2

2𝑇
 ⟹ 𝑑 =

1∙36

4
 𝑚 ⟹  𝑑 = 9 𝑚   
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